Vzorové FeSeni tlohy €. 2 (2. série)

Obrazek:

a) Porovnejme atmosféricky tlak vzduchu a hydrostaticky tlak sloupce vody v pfevracené
sklenici ptsobici na trovni hladiny okolni vody (viz obrazek). Protoze atmosféricky tlak je za
béZznych podminek a rozmért sklenice vyssi nez hydrostaticky, voda nevytece.

b) K feSeni potifebujeme znat atmosféricky tlak b a veli¢iny urcujici tlak hydrostaticky,
tzn. vzdalenosti h4, hg = 0, h¢ a hp bodu A, B, C' a D od hladiny vody, hustotu vody o a
tihové zrychleni g. Hustotu vody, tihové zrychleni a normalni atmosféricky tlak miZzeme nalézt
v tabulkich, vzdélenosti je tfeba zmérit.

Hydrostaticky tlak je obecné dan vztahem

p = hog.

Atmosféricky tlak b (na trovni hladiny vné nadoby) je roven tlaku na trovni hladiny uvnitf
nadoby, tj. souctu tlaku p4 v bodé A a hydrostatického tlaku sloupce vody mezi bodem A a
hladinou, tj. b = pa + haog. Odtud plyne

pa=0b— haog,

tedy v bodé A je vzhledem k atmosférickému tlaku podtlak. Déle ziejmé plati

pB = b, pc =b+ hcog a pp=0b+hpog.

c) Tlak musi byt nezaporny, tj. p4 > 0, a tedy

b
hy < —.
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Pro pfiblizné hodnoty b = 10°Pa, 0 = 103%kg m 3 a g = 10ms 2 dostavdme h < 10m. Tedy
”sklenice” se nenaplni, je-li jeji dno vice nez 10 m nad hladinou vody.

d) Z méficich piistroji sem patii kapalinové tlakoméry, nap¥. rtutovy barometr, z technic-
kych zafizeni Gerpadla (pumpy). S jevem se setkdme i pii staceni kapalin z vySe do niZe poloZené
nadoby, napt. pii staceni vina do lahvi.



Pozndmka k atmosférickému tlaku

V tabulkich nalezneme tzv. normalni atmosféricky tlak 101,325 &k Pa, ve VasSich stfedoskol-
skych tabulkach se uvadi také hodnota 100 kPa. Skuteény atmosféricky tlak se méni v zavislosti
na mnoha faktorech, z nichZz velmi podstatna je nadmorska vyska. Pro tiroven hladiny morte
se v literatufe udava rozsah 87,7 az 108,4 kPa, tedy relativni odchylka od normalniho tlaku
presahuje 13 %. S rostouci nadmotskou vyskou atmosféricky tlak klesd — u morské hladiny o
1 kPa na 80 m, v nadmoiské vysce 6 000 m o 1 £Pa na 200 m vyskového rozdilu. Proto se
v mnoha pfipadech nemiiZeme spokojit s tabulkovou hodnotou a atmosféricky tlak je tifeba
zmérit.

Komentar k Vasim FeSenim
Casté chyby

Nékteti z Vs zapominaji na rozdilnost pojmi tlak (skalar, nezévisi na velikosti plochy) a
tlakova sila (vektor, jeho velikost je souéin tlaku a plochy).

ad a) Mnohé vysvétleni pfipominala historicky predtorricelliovsky nézor: ”Pfiroda méa
strach z prazdnoty.” Jako doplnék vykladu je to v poradku, ale zadklad vysvétleni musi vy-
chazet z pritomnosti atmosférického tlaku.

ad b) Néktefi z Vs neuvazovali atmosféricky tlak ve vypoctech. Pak je ovSem tfeba mluvit
o pretlaku a podtlaku (vii¢i atmosférickému tlaku). Nejvice chyb bylo ve vztahu ps = b— haog,
kde se mnozi branili zapornému znaménku. Dalsi chybou byly forméalné spravné vztahy, ale

vyska sloupce vody byla méfrena ne od hladiny, ale dna nadoby. Zde ovSem neni atmosféricky
tlak!

ad c) Zde nékdy odpovéd chybéla. Nékdo vyfesil ¢) v rdmci a), coz je jen formalni presun.

ad d) Vétsina VaSich naértti pump postradala jakékoli zaklopky, takze nebyly funkéni.
Vhodnym piikladem nejsou hydraulickd zafizeni, nebot pracuji vyhradné s pretlakem (podtlak
by mohl zptsobit vznik vzduchovych bublin v oleji a tim nespolehlivost).

Vase postiehy

Ousko v nad¢rtu bylo zfejmé divodem, 7Ze jste téméF bez vyjimky nemluvili o sklenici (viz
zadani), ale o hrnecku. Spravné jste uvazovali o jeho vzduchotésnosti.

Mnozi spravné zdiraznili, Ze voda se saponatem miize mit vlastnosti ponékud odlisné od
tabulkovych hodnot destilované vody.

Uvahy o tenzi par nad kapalinou ve sklenici svédé o tom, Ze mnozi z Vés se zamysleli nad
problémem diikladnéji.

Priklady pouziti typu ”staceni vina”, ”kos$tyi” atd. svédci o prevaze jihomoravskych Tesiteli.
Dalsi vhodné priklady: odbér krve stiikackou, nékteré druhy splachovadel.



